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11, 18 & 20Μαΐου 2011

46ο Γυμνάσιο Αθηνών
«Η διδασκαλία της γραμματικής σε μαθητές της Ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας»

Αναστασία Μαγγανά, Μέλος Ε.Ε.ΔΙ.Π.
στο Διδασκαλείο της Νέας Ελληνικής, Ε.Κ.Π.Α.
Στόχος της εισήγησης είναι ο εμπλουτισμός του μεθοδολογικού ρεπερτορίου των επιμορφούμενων που αφορά στη διδασκαλία της γραμματικής σε μαθητές της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας. Αφού δοθούν ορισμένοι ορισμοί εργασίας (μητρική, δεύτερη/ ξένη γλώσσα,  (παιδαγωγική) γραμματική, μεταγλώσσα, δεξιότητες), θα δούμε πώς μπορούμε να απλοποιούμε γραμματικούς κανόνες, πώς να αναγνωρίζουμε τον βαθμό δυσκολίας διαφορετικών τύπων δραστηριοτήτων, πώς να επεξεργαζόμαστε κείμενα και πώς να φτιάξουμε μια διδακτική ενότητα έχοντας ως κύρια οργανωτική αρχή ένα γραμματικό φαινόμενο. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη σχέση γραμματικής και ορθογραφίας και επισημαίνεται η ανάγκη ισομερούς ανάπτυξης του γραπτού και του προφορικού λόγου των μαθητών για την κάλυψη ποικίλων επικοινωνιακών αναγκών. 

Ενδεικτική βιβλιογραφία

Bygate, M., A. Tonkyn & E. Williams (eds.) 1994. Grammar and the Language Teacher. N. York: Prentice Hall.

Celce- Murcia, M. 1991. Grammar Pedagogy in Second and Foreign Language Teaching. TESOL QUARTERLY, Vol 25, No 3: 459- 80.

Corder, S. P. 1973. Introducing Applied Linguistics. London: Penguin. 

Purpura, J.  2004. Assessing Grammar. Cambridge: CUP.

Thornbury, S. 2009 (1999). How to teach grammar. Essex: Pearson Education.

Από το διαδίκτυο

http://www.nclrc.org/essentials/grammar/grindex.htm
http://www.ediamme.edc.uoc.gr/newpo/index.php?yliko
http://www.keda.uoa.gr/epam/high_material_presentation.html
«Αξιοποίηση του διδακτικού υλικού της Ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας σε τάξεις υποδοχής και μικτές τάξεις»

Αναστασία Μαγγανά, Μέλος Ε.Ε.ΔΙ.Π.
στο Διδασκαλείο της Νέας Ελληνικής, Ε.Κ.Π.Α.
Στην εισήγηση θα γίνει αναφορά στις βασικές αρχές της επικοινωνιακής προσέγγισης και στο πώς αυτές μπορούν να υλοποιηθούν στην πραγματικότητα της σχολικής τάξης. Θα παρουσιαστούν συγκεκριμένα παραδείγματα θεματικών ενοτήτων και θα προταθούν δραστηριότητες που στοχεύουν στην ανάπτυξη των τεσσάρων βασικών δεξιοτήτων (κατανόηση και παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου) σε διαφορετικά επίπεδα γλωσσομάθειας. Ο συνδυασμός διδακτικού υλικού από διάφορα εγχειρίδια μπορεί να καλύψει τις ανάγκες των μαθητών, οι οποίες ποικίλουν ακόμα και μέσα στα πλαίσια μιας ευάριθμης σχολικής τάξης. Θα τονιστεί ο ρόλος της ομαδοσυνεργατικής μάθησης και θα δοθούν παραδείγματα ομαδικών εργασιών και δραστηριοτήτων σε ομάδες. 

Ενδεικτική βιβλιογραφία

Μπέλλα, Σ. 2007. Η Δεύτερη Γλώσσα. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα. 

Baudrit, A. 2007. Η Ομαδοσυνεργατική Μάθηση. Αθήνα: Κέδρος. 

Tomlinson, B. (ed.) 2003. Developing Materials for Language Teaching. London: Continuum International Publishing Group.

Ur, P. 1996. A course in language teaching: Practice and theory. Cambridge: CUP.
Από το διαδίκτυο

http://www.ediamme.edc.uoc.gr/newpo/index.php?yliko
http://www.keda.uoa.gr/epam/high_material_presentation.html
«Το άρθρο της Ελληνικής: Προβλήματα και διδακτικές προσεγγίσεις για τη διδασκαλία του σε αλλοδαπούς μαθητές»
Βενετσιάνα Αστάρα,

Μέλος Ε.Ε.ΔΙ.Π. στο Διδασκαλείο της Νέας Ελληνικής, Ε.Κ.Π.Α.
Στόχος της συγκεκριμένης εισήγησης είναι να δοθεί μία σαφής εικόνα του ρόλου του άρθρου στο ελληνικό γλωσσικό σύστημα, ώστε να διαφανεί η σημασία του στη διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης / ξένης γλώσσας. 

Κατ’ αρχάς παρουσιάζονται ορισμένοι από τους βασικούς λόγους για τους οποίους το άρθρο πρέπει να αποτελεί αντικείμενο τόσο της διδακτικής πρακτικής όσο και του θεωρητικού πλαισίου στήριξής της. Έπειτα δίνεται μία ευσύνοπτη επισκόπηση της λειτουργίας του άρθρου με βάση θεωρητικές γραμματικές περιγραφές της Νέας Ελληνικής και πρόσφατες σχετικές μελέτες με διδακτική προσέγγιση και προτείνεται μια συστηματοποίηση των βασικότερων χρήσεών του. Παρουσιάζονται επίσης τα πορίσματα βασικών μελετών για την κατάκτηση του άρθρου της Ελληνικής από αλλόγλωσσους μαθητές, τα οποία αποκαλύπτουν συγκεκριμένα προβλήματα στην κατάκτηση της συγκεκριμένης γραμματικής κατηγορίας. Τέλος, προτείνονται και σχολιάζονται τρόποι διδασκαλίας του άρθρου μέσω ποικίλων δραστηριοτήτων και ασκήσεων αναγνώρισης και παραγωγής κατάλληλων ανά επίπεδο γλωσσομάθειας.     

Ενδεικτική βιβλιογραφία

Αστάρα, Β. (2010) . Η κατάκτηση του άρθρου στη Νέα Ελληνική ως δεύτερη / ξένη γλώσσα: Τάσεις και ενδείξεις για αναπτυξιακά στάδια. Στο 14ο Διεθνές Συνέδριο Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας «Εξελίξεις στην έρευνα της γλωσσικής εκμάθησης και διδασκαλίας». Θεσσαλονίκη 14-16/12/2007. Πρακτικά Συνεδρίου. Θεσσαλονίκη: Ελληνική Εταιρία Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας (ΕΕΕΓ), 79-90. Α.Π.Θ.

Γαλίτη, Λ., Λαβίδας, Ν., Μαγγανά, Α. (2004). Ονοματική Φράση. Άρθρο,  Πτώσεις. Λειτουργίες – Σημασίες – Χρήσεις: Υπόθεση Γλώσσα. Αθήνα:  ΚΕ.Δ.Α. 

     Chondrogianni, V. (2007). Acquiring clitics and determiners in child L2 Modern Greek. In E. Agathopoulou, M. Dimitrakopoulou and D. Papadopoulou (eds), Selected Papers from the 17th Symposium on Theoretical and Applied Linguistics. Thessaloniki: Monochromia, 356–366.

Θεοφανοπούλου - Κοντού, Δ., Γ. Κατσιμαλή, Α. Μόζερ, Β. Νικηφορίδου, Δ. Χειλά - Μαρκοπούλου (1998). Θέματα Νεοελληνικής Σύνταξης. Αθήνα: Διατμηματικό Πρόγραμμα για τη Διδασκαλία της Νέας Ελληνικής ως Ξένης Γλώσσας: Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Hawkins, R. (2001). Second language syntax. A generative introduction. Oxford: Blackwell.

Holton, D., P.Mackridge, I. Philippaki-Warburton (1998). Γραμματική της Ελληνικής Γλώσσας. (Μετάφραση: Β. Σπυρόπουλος). Αθήνα: Πατάκης.

Κλαίρης, Χ., Γ. Μπαμπινιώτης, Α. Μόζερ, Αι. Μπακάκου – Ορφανού, Σ. Σκοπετέα (1996). Γραμματική της Νέας Ελληνικής. Δομολειτουργική - Επικοινωνιακή. Ι. Το Όνομα της Νέας Ελληνικής. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.

Mackridge, P. (1987). (Μετάφραση: Πετρόπουλος, Ν.) Η Νεοελληνική Γλώσσα. Αθήνα: Πατάκης.

Τζάρτζανος, Α. (1989). Νεοελληνική Σύνταξις (Τόμος Α΄). Θεσσαλονίκη: Κυριακίδης.

Τσαμαδού-Jacoberger Ε. και Δ. Χειλά-Μαρκοπούλου (2006). Τα προσδιοριστικά του ονόματος της Νέας Ελληνικής. Περιγραφική-συγκριτική και διδακτική προσέγγιση. Στο Μ. Γεωργιαφέντης, Χ. Λασκαράτου, Β. Σπυρόπουλος, Ε. Τσαμαδού-Jacoberger, Ι.Μ. Τσιμπλή, Ε. Φιλιππάκη-Warburton, Δ. Χειλά-Μαρκοπούλου, Η σύνταξη στη μάθηση και στη διδασκαλία της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας. (Επιμ. Σ. Μοσχονάς). Αθήνα: Εκδόσεις Πατάκη, 171–213.

     Χειλά-Μαρκοπούλου, Δ. (1997). Το Αόριστο Άρθρο της Ελληνικής (Διαχρονική Προσέγγιση). Πρακτικά 3ου Διεθνούς Γλωσσολογικού Συνεδρίου για την Ελληνική Γλώσσα. Αθήνα: Πανεπιστήμιο Αθηνών / Τομέας Γλωσσολογίας.

 «Η χρήση της τεχνολογίας στη διδασκαλία και εκμάθηση της Ελληνικής 

ως δεύτερης/ξένης γλώσσας»

Φρίντα Χαραλαμποπούλου

Διδάκτωρ Γλωσσολογίας, Ινστιτούτο Επεξεργασίας Λόγου (ΙΕΛ)/

Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά»
e-mail: friedachar@gmail.com
Η χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στον χώρο της εκπαίδευσης  έχει μεταβάλει ριζικά τον τρόπο μετάδοσης αλλά και πρόσβασης στη γνώση, έχει διαμορφώσει νέους ρόλους τόσο για τον διδάσκοντα όσο και για τον διδασκόμενο και έχει δημιουργήσει ένα νέο μαθησιακό παράδειγμα. Η τεχνολογικά υποβοηθούμενη διδασκαλία της  γλώσσας συνιστά ένα νέο ερευνητικό πεδίο, που διερευνά τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης εργαλείων και τεχνολογιών για τη διευκόλυνση της κατάκτησης της δεύτερης/ξένης γλώσσας, ενώ ο τεχνολογικός γραμματισμός αποτελεί πλέον μέρος του γλωσσικού γραμματισμού.

Στόχος της  παρούσας εισήγησης είναι η παρουσίαση ηλεκτρονικών πηγών και γλωσσικών πόρων και εργαλείων και η διατύπωση προτάσεων χρήσης και αξιοποίησής τους στο πλαίσιο της διδασκαλίας και εκμάθησης της Νέας Ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας.  

Ενδεικτική βιβλιογραφία
Γούτσος, Δ. (2003). Η χρήση των ηλεκτρονικών σωμάτων κειμένων στη διδασκαλία του λεξιλογίου της Νέας Ελληνικής, Στο Α. Τσοτσόρου (Ed.), Πρακτικά Α’ Διεθνούς Συνεδρίου  για τη Διδασκαλία της Ελληνικής ως Ξένης Γλώσσας, σελ. 259 - 267

Ιακώβου, Μ., Μαρκόπουλος, Γ. & Μικρός, Γ. (2004). Θεματοποιημένο Βασικό Λεξιλόγιο μέσω Ηλεκτρονικών Σωμάτων Κειμένων (ΗΣΚ): Πρακτική εφαρμογή στη διδασκαλία της ΝΕ ως ΞΓ, Στο Πρακτικά του 6ου Διεθνούς Συνεδρίου Ελληνικής Γλωσσολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης, 18-21 Σεπτεμβρίου 2003. Διαθέσιμο στο http://www.philology.uoc.gr/conferences/6thICGL   

Κουτσογιάννης, Δ., Χαλισιάνη, Ι. & Ράλλη, Α., Διδακτική αξιοποίηση των ηλεκτρονικών λεξικών και σωμάτων κειμένων. Διαθέσιμο στο http://www.greek - language.gr/greekLang/modern_greek/education/cbt/utilization/theory.html
Χαραλαμποπούλου, Φ. (2002). Η συμβολή της τεχνολογίας στη δημιουργία επικοινωνιακών περιβαλλόντων μάθησης της Ελληνικής ως ξένης γλώσσας. Στο Πρακτικά  5ου Διεθνούς Συνεδρίου Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης «Τα Ελληνικά ως δεύτερη/ξένη γλώσσα», Παν/μιο Πατρών, 12-14 Ιουλίου
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