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14, 15 Απριλίου & 7 Μαΐου 2011

2ο Δημοτικό Σχολείο 

Ηλιούπολης

Μορφολογική και λεξιλογική ανάλυση της ελληνικής:

βιβλιογραφικά και ηλεκτρονικά έργα

Ασημάκης Φλιάτουρας

Δρ. Γλωσσολογίας

Στόχος του σεμιναρίου είναι να εισαγάγει τους εκπαιδευτικούς στις βασικές αρχές μορφολογικής και λεξιλογικής ανάλυσης της ελληνικής γλώσσας και να υποδείξει τα βασικά βιβλιογραφικά και ηλεκτρονικά εργαλεία για την καλύτερη εκμάθηση της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας.

Αρχικά θα γίνει σύντομη αναφορά στις βασικές αρχές της μορφολογίας της ελληνικής, δηλαδή των βασικών διαδικασιών σχηματισμού λέξεων, όπως η κλίση, λ.χ. παιδ-ί, η παραγωγή, λ.χ. παιδ-άκι, και η σύνθεση, λ.χ. παιδ-ό-τοπος. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί σε ιδιάζουσες κατηγορίες λεξικών μονάδων, όπως στις λεξικές φράσεις, λ.χ. ψυχρός πόλεμος, ζώνη ασφαλείας, νόμος πλαίσιο κλπ., αλλά και σε μορφολογικές διαδικασίες, όπως η μετατροπή, λ.χ. το καλό, το χθες, και η συμφυματοποίηση, λ.χ. καβουρο-μάνα κλπ. Στη συνέχεια θα επιχειρήσουμε να προσεγγίσουμε τη σύσταση του λεξιλογίου της ελληνικής μέσω των τριών βασικών πηγών της, δηλαδή των κληρονομημένων λέξεων, των νεολογισμών και των δανείων. Σε αυτό το σημείο θα επικεντρωθούμε στο λόγιο και το λαϊκό επίπεδο χρήσης της ελληνικής σε συνάρτηση με την αντιμετώπιση της αλλαγής της γλώσσας στο χρόνο και τη στάση των εκπαιδευτικών σε αυτή κατά τη διδασκαλία του γλωσσικού μαθήματος. 

Τέλος θα παρουσιαστούν τα βασικά εργαλεία ενός εκπαιδευτικού για την αποτελεσματικότερη διδασκαλία της ελληνικής, όπως λεξικά, βιβλιογραφικές πηγές, ηλεκτρονικούς κόμβους, αρχεία κλπ. 
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Αναγνώριση και αντιμετώπιση του εκπαιδευτικού ρατσισμού

στο πολυπολιτισμικό σχολείο

Δρ. Οδυσσέας Ευαγγέλου

Σχολικός Σύμβουλος

Επιστημονικός Συνεργάτης ΠΤΔΕ Πανεπιστημίου Αθηνών
Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών συστημάτων των πολυπολιτισμικών χωρών υπάρχουν πολλά στοιχεία τα οποία υποδηλώνουν τις εκπαιδευτικές ανισότητες και το ρατσισμό που, σε αρκετές περιπτώσεις, υφίστανται οι μαθητές με διαφορετικά εθνοπολιτισμικά χαρακτηριστικά. 

Στην εισήγηση αυτή θα προσπαθήσουμε να επισημάνουμε τις κυριότερες ενδείξεις αναγνώρισης του εκπαιδευτικού ρατσισμού στους παρακάτω τομείς: στις συμπεριφορές των γηγενών μαθητών, των μαθητών με διαφορετικά εθνοπολιτισμικά χαρακτηριστικά και των εκπαιδευτικών, στα Αναλυτικά Προγράμματα, τα σχολικά εγχειρίδια και τον τρόπο διδασκαλίας, καθώς επίσης και στο σχολικό περιβάλλον· παράλληλα, θα αναφέρουμε τρόπους αντιμετώπισης των παρατηρούμενων ρατσιστικών συμπεριφορών.
«Ας πολεμήσουμε το ρατσισμό» 

Ανάπτυξη Διαθεματικού Σχεδίου Εργασίας 

Δρ. Οδυσσέας Ευαγγέλου

Σχολικός Σύμβουλος

Επιστημονικός Συνεργάτης ΠΤΔΕ Πανεπιστημίου Αθηνών
Η υλοποίηση διαθεματικών σχεδίων εργασίας, τα οποία βασίζονται στα ενδιαφέροντα, τις πολιτισμικές εμπειρίες, τις δυνατότητες και τις δεξιότητες των μαθητών: αφενός, βοηθούν τους μαθητές να κατανοήσουν την αλληλεπίδραση που υπάρχει μεταξύ διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων και ενισχύουν τη δημιουργική και διερευνητική μάθηση· αφετέρου, οικοδομούν σχέσεις συνεργασίας και επικοινωνίας, παρέχουν περισσότερες ευκαιρίες μάθησης σε όλους τους μαθητές και προάγουν μεθόδους θετικής προσέγγισης της διαφορετικότητας. 

Σκοπός, του συγκεκριμένου σχεδίου εργασίας είναι η ευαισθητοποίηση των μαθητών απέναντι στο φαινόμενο του ρατσισμού και η ανάπτυξη αντιρατσιστικής συνείδησης.

































  Διδασκαλία σε μικτές τάξεις
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