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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ

Η διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας (Γ2)
 σε πολυπολιτισμικές τάξεις  
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Στην παρούσα επιμορφωτική δράση παρουσιάζονται τα μοντέλα διαχείρισης της πολυπολιτισμικότητας και η στοχοθεσία και τα περιεχόμενα της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Όσον αφορά τη διδασκαλία, λοιπόν, θα γίνει μια προσπάθεια συνοπτικής παρουσίασης των επιρροών των θεωριών κατάκτησης στις επικρατέστερες σήμερα μεθοδολογίες και προσεγγίσεις στη διδακτική πρακτική.

Ταυτόχρονα με τη θεωρία κατάκτησης της δεύτερης γλώσσας θα εξεταστούν εν συντομία τα βασικά  παρατηρήσιμα χαρακτηριστικά της γλώσσας του μαθητή. 

Επιπλέον, θα παρουσιαστούν και θα  αναλυθούν οι βασικές αρχές και τεχνικές αξιολόγησης του μαθητή όπως ο φάκελος αξιολόγησης για τη γλώσσα-portfolio.

Tέλος, θα προταθούν διδακτικές προσεγγίσεις οι οποίες θα έχουν ως απώτερο στόχο τη δημιουργία ενός ευνοïκού μαθησιακού περιβάλλοντος το οποίο θεωρείται προαπαιτούμενο κατά τη διαδικασία μάθησης σε πολυπολιτισμικές τάξεις.

Ειδικότερα επιχειρείται οι εκπαιδευτικοί να γνωρίσουν:

1. Τα βασικά μοντέλα διαχείρισης της πολυπολιτισμικότητας και οι αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.

2. Τις βασικές έννοιες στην κατάκτηση μίας δεύτερης γλώσσας (Γ2). 

3. Τα βασικά χαρακτηριστικά της γλώσσας του μαθητή μιας (Γ2) 

4. Τις σημαντικότερες διδακτικές προσεγγίσεις που εφαρμόζονται στη διδασκαλία της δεύτερης γλώσσας και στοχεύουν τόσο στην ανάπτυξη Βασικών Επικοινωνιακών Δεξιοτήτων όσο και στην ανάπτυξη Ακαδημαϊκής Γλωσσικής και Γνωστικής Ικανότητας. 
5. Τους τρόπους αξιοποίησης των γνωστικών αντικειμένων στη γλωσσική διδασκαλία με την οργάνωση σχεδίων μαθήματος. 
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