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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ

Μέθοδοι Μάθησης και Διαχείρισης Συμπεριφοράς στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
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Τίτλος Α’ Θεματικού Κύκλου:

Βασικά εξελικτικά στοιχεία μαθητών, θεωρίες μάθησης, εναλλακτικές μέθοδοι διδασκαλίας 
Τίτλος Β’ Θεματικού Κύκλου:

Προβλήματα συμπεριφοράς στην τάξη, διαταραχές αγωγής και η αντιμετώπιση τους


Ευαγγελία Φραγκιαδάκη
Δρ. Συμβουλευτικής Ψυχολογίας
Στοιχεία επικοινωνίας: 
evafragkiadaki@gmail.com
Η περίοδος της εφηβείας που χαρακτηρίζει τους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έχει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που παρεμβαίνουν στην εκπαιδευτική διαδικασία. Οι αλλαγές στο σώμα, οι εσωτερικές «κρίσει» ταυτότητας και η ανάγκη για εναντίωση επηρεάζουν συχνά τόσο την απόδοση όσο και τη συμπεριφορά των μαθητών. Η θεωρία της μάθησης με βάση το Συμπεριφορισμό προτείνει συγκεκριμένες μεθόδους ενίσχυσης της συμπεριφοράς και ενημερώνει τον εκπαιδευτικό για τρόπους με τους οποίους το μάθημα μπορεί να συνδεθεί με ευχάριστες εμπειρίες. Επίσης, εναλλακτικές μέθοδοι  διδασκαλίας όπως προτείνονται από θεωρητικούς σαν τον Vygotsky μπορούν να εμπλουτίσουν τη διδασκαλία και να ενισχύσουν τη γνώση.

Μέσα στην τάξη εντοπίζονται πολλαπλά προβλήματα συμπεριφοράς όπως επιθετικότητα, βία, δειλία και εναντίωση. Είναι σημαντικό για τους εκπαιδευτικούς να αναγνωρίζουν τα όρια μέσα στα οποία κινητοποιείται η συμπεριφορά των μαθητών. Μέσα από τις εισηγήσεις θα μάθουν τους διάφορους τύπους παθολογικής συμπεριφοράς και πώς διαχωρίζεται από τη φυσιολογική. Επίσης θα διδαχθούν διάφορους τρόπους διαχείρισης της συμπεριφοράς των μαθητών. Οι τρόποι αυτοί είναι βασισμένοι στις κυρίαρχες προσεγγίσεις στη ψυχοθεραπεία όπως ο Συμπεριφορισμός και η Γνωστική θεωρία. Θα αναλυθούν επίσης βιωματικές και ομαδικές δραστηριότητες οι οποίες βελτιώνουν τα δυναμικά μέσα στην ομάδα της τάξης.

Μέσα από τις εργασίες των εκπαιδευομένων θα έχουν την ευκαιρία να αναλογιστούν την καθημερινή πρακτική στο σχολείο. Μέσα από τη θεωρία καταφέρνουν να αναγνωρίσουν δυσκολίες ή καταστάσεις που συναντούν καθημερινά. Με βάση τις γνώσεις που θα αποκτήσουν, θα κληθούν να αναφέρουν εναλλακτικές μεθόδους αντιμετώπισης αυτών των καταστάσεων και παράλληλα θα ανακαλύψουν την πρακτική εφαρμογή τους στην καθημερινή εργασία τους. 

Σκοπός των διαλέξεων θα είναι:

· Η πρόκληση προκαταλήψεων και πεποιθήσεων που συχνά οδηγούν τους εκπαιδευτικούς σε αδιέξοδα.

· Η ανακάλυψη εναλλακτικών μεθόδων διδασκαλίας και συμμόρφωσης που θα εμπλουτίσουν τα εργαλεία των εκπαιδευτικών.

· Η συζήτηση ορθών και αποτελεσματικών πρακτικών για την αντιμετώπιση δυσκολιών μέσα στην τάξη.

· Η χρήση και εφαρμογή όλων αυτών στην καθημερινή εργασία του εκπαιδευτικού.
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