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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ
Διαχείριση της ετερότητας στη σχολική τάξη 
και οργάνωση διαπολιτισμικών παρεμβάσεων
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Α’ θεματικός κύκλος:
Καταστάσεις και προβλήματα της ετερότητας στο σύγχρονο σχολείο
Β’ θεματικός κύκλος:

Τρόποι διαχείρισης προβλημάτων ετερότητας 

και οργάνωση διαπολιτισμικών παρεμβάσεων


Μανόλης Δαφερμάκης 
Επίκουρος καθηγητής Παν/μίου Κρήτης

Στοιχεία επικοινωνίας: 

mdafermo@psy.soc.uoc.gr
Αφετηριακό σημείο του σεμιναρίου είναι η διαπίστωση του πολυπολιτισμικού χαρακτήρα του σημερινού σχολείου και η ανάδειξη των προκλήσεων που δημιουργεί αναφορικά με τον χαρακτήρα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Πιο συγκεκριμένα, εγείρεται ένα ευρύτατο φάσμα ζητημάτων, που συνδέονται με τη διαχείριση εθνικών, γλωσσικών, θρησκευτικών, κοινωνικών ταυτοτήτων στο χώρο του σχολείου. Συχνά, στον επιστημονικό λόγο, αλλά και στις εφαρμοζόμενες εκπαιδευτικές πολιτικές εμφανίζονται αντικρουόμενες στρατηγικές αντιμετώπισης των ζητημάτων ετερότητας (πχ. έμφαση στην αφομοίωση ή έμφαση στην πολιτισμική διαφορετικότητα, κλπ.). Έτσι,  δημιουργούνται συγχύσεις στους εκπαιδευτικούς σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης συναφών προβλημάτων που εμφανίζονται στο χώρο του σχολείου.

Εκτός των άλλων, οι εκπαιδευτικοί καλούνται να αντιμετωπίσουν ποικίλα προβλήματα και, σε ορισμένες περιπτώσεις, δύσκολες καταστάσεις που αφορούν τα παρακάτω ζητήματα: α)το περιεχόμενο και τις εμφάσεις στη διδασκαλία σε τάξεις με πολυπολιτισμική σύνθεση, β) τις διαφοροποιημένες επιδόσεις μαθητών στις εν λόγω τάξεις, γ) τα προβλήματα επικοινωνίας που εμφανίζονται στις σχέσεις μεταξύ των μαθητών, αλλά και στις σχέσεις εκπαιδευτικών και μαθητών και συνδέονται με στερεότυπα και προκαταλήψεις, δ)τις αντιπαραθέσεις, τις συγκρούσεις, τα προβλήματα αποκλίνουσας συμπεριφοράς.   

Στο σεμινάριο επιδιώκεται οι εκπαιδευτικοί να εκφράσουν  τις απόψεις και τις αντιλήψεις τους σχετικά με τα προαναφερόμενα προβλήματα και να αναστοχαστούν τις καθημερινές πρακτικές τους. Επίσης, θα επιχειρηθεί η εξέταση αυτών των προβλημάτων σε συσχετισμό με τις σύγχρονες κοινωνικο-ψυχοπαιδαγωγικές προσεγγίσεις  και έρευνες. 

Θα επιδιωχθεί, επίσης, οι εκπαιδευτικοί να προβληματιστούν σχετικά τις  δυνατότητες και τους περιορισμούς διαφορετικών τρόπων διαχείρισης της πολιτισμικής ετερότητας στη σχολική τάξη.  Εν κατακλείδι, θα επιχειρηθεί η διατύπωση προτάσεων για την οργάνωση διαπολιτισμικών παρεμβάσεων και το «μοίρασμα» των εμπειριών των εκπαιδευτικών  αν έχουν συμμετάσχει σε παρόμοιες παρεμβάσεις. 

Οι διαλέξεις οργανώνονται σε δύο κύκλους. Κατά τον πρώτο κύκλο θα επιχειρηθεί η καταγραφή των βασικών προβλημάτων που εμφανίζονται στις τάξεις με πολυπολιτισμική σύνθεση. Κατά το δεύτερο κύκλο παρουσιάζονται κομβικές στρατηγικές διαχείρισης της ετερότητας στο σχολείο και ιδιαίτερα η προοπτική εφαρμογής διαπολιτισμικών προγραμμάτων.  
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