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Δράση: Επιμόρφωση εκπαιδευτικών και μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας

Υποδράση: Εξ αποστάσεως Επιμόρφωση, Επιστ.υπεύθυνος: Κωνσταντίνος Μπίκος


	ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ

Διδασκαλία σε ανομοιογενείς τάξεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
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Ελένη Κατσαρού

Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Κρήτης

Στοιχεία επικοινωνίας: 

katsarou@fks.uoc.gr
Με δεδομένο ότι η ανομοιογένεια υπάρχει σε όλες τις σχολικές τάξεις και τα παιδιά έχουν διαφορετικά σημεία αφετηρίας, διαφορετικό βαθμό κατάκτησης της ελληνικής γλώσσας, διαφορετική στάση και απόσταση απέναντι στη σχολική κουλτούρα, διαφορετικά βιώματα, διαφορετικές διόδους πρόσβασης στη γνώση, διαφορετικούς τρόπους επικοινωνίας, θα ξεκινήσουμε τη μελέτη της στις τάξεις μας. Θα καταλάβουμε ότι η ανομοιογένεια δεν αποτελεί μια νέα εκπαιδευτική πραγματικότητα, αν και στις μέρες μας είναι πια πολύ εμφανής λόγω της πολυπολιτισμικότητας του ελληνικού σχολείου. Παρά τις διαπιστώσεις αυτές όμως το εκπαιδευτικό σύστημα φαίνεται να αντιμετωπίζει όλες τις σχολικές τάξεις σα να ήταν απόλυτα ομοιογενείς. Θα ψάξουμε και θα βρούμε πολλά τέτοια παραδείγματα τεχνητής ομοιογένειας που περιορίζουν τη δράση μας στο σχολείο. Αφού καταγράψουμε τους περιορισμούς αυτούς, θα δούμε τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες που δίνει η Διαφοροποιημένη Παιδαγωγική. Θα μελετήσουμε έτσι προσεγγίσεις που ενισχύουν την ανομοιογένεια της τάξης, όπως είναι η διαπολιτισμική εκπαίδευση, η διαθεματικότητα και η παιδαγωγική των πολυγραμματισμών (με ιδιαίτερη έμφαση στην πολυτροπικότητα και την προσέγγιση της εικόνας ως μέσου προώθησης της δημιουργικής σκέψης των μαθητών). 
Στη συνέχεια θα προχωρήσουμε σε συγκεκριμένες τεχνικές διαφοροποίησης της διδασκαλίας, ενώ θα δείχνουμε ταυτόχρονα και ενδεικτικά παραδείγματα διδακτικών πρακτικών που εφαρμόζουν τέτοιες τεχνικές. Έτσι θα συζητήσουμε θέματα που αφορούν την ανάθεση εργασιών στους μαθητές με τρόπο που ενισχύει τη διαφοροποιημένη μάθηση, όπως και την εργασία των μαθητών σε ομάδες, τη μέθοδο project και τις ποικίλες και εναλλακτικές εκδοχές τους. 
Τέλος, θα φτάσουμε σε ένα πολύ κρίσιμο ζήτημα για τη διαφοροποίηση της διδασκαλίας, την αξιολόγηση των μαθητών. Όσο κι αν διαφοροποιηθεί η διδασκαλία, αν η αξιολόγηση μείνει στηριγμένη στην ποσοτική αποτίμηση – βαθμολόγηση, την ιεραρχική ταξινόμησή τους και τη σύγκριση μεταξύ τους, δεν μπορεί ουσιαστικά να αλλάξει η εκπαιδευτική διαδικασία. Έτσι, θα συζητήσουμε εναλλακτικές μορφές αξιολόγησης, όπως η περιγραφική, η αξιολόγηση σε ομάδες και ο φάκελος υλικού μαθητή (portfolio).
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