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Αξιολόγηση ημερίδας
Σχολικές επισκέψεις σε μουσεία στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης
14 Ιανουαρίου 2012, Ξενοδοχείο Τιτάνια, Αθήνα
Πήραμε 22 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια.

1. Τα δρώμενα της ημερίδας ανταποκρίθηκαν στις προσδοκίες σας;

( ΝΑΙ                                          ( ΟΧΙ

Μετρήθηκαν 22 «Ναι» και κανένα «Όχι».

Θέλετε να δικαιολογήσετε τη γνώμη σας;

Ως θετικά σημεία (Ναι) αναφέρθηκαν τα εξής:
· Οι συζητήσεις μου ξεκαθάρισαν τη βασική ιδέα και νομίζω ότι θα διευκολυνθώ στην υλοποίηση.
· Οι εισηγήσεις ήταν πυκνές προσφέροντας υλικό για ιδέες που μπορούν να εφαρμοστούν.
·  Το σημαντικότερο για μένα ήταν ότι την ημερίδα οργάνωσαν και συμμετείχαν άνθρωποι που γνωρίζουν και δουλεύουν συστηματικά στο θέμα και έχουν όρεξη για δημιουργία. Από τις πιο ουσιαστικές ημερίδες που έχω συμμετάσχει.
· Ήταν πλούσιο το υλικό που παρουσιάστηκε και πολύ καλά οργανωμένη η ημερίδα. Ιδιαίτερα σημαντικό ήταν το δεύτερο κομμάτι της ημερίδας καθώς η συνάντηση εκπαιδευτικών και μουσειοπαιδαγωγών απέφερε πολύ καλές ιδέες μέσω ενός γόνιμου διαλόγου.
· Η ημερίδα και τα θέματα που κάλυψε ανταποκρίθηκαν στις προσδοκίες μας καθώς έγινε ανταλλαγή απόψεων με τους υπόλοιπους συμμετέχοντες και διευκρινίστηκαν ζητήματα πρακτικής εφαρμογής από τη μουσειολόγο με την οποία ήρθαμε σε επαφή.
· Ήταν μέσα στο πλαίσιο του προγράμματος και παρουσιασμένα με ωραίο τρόπο.
· Συζητήθηκαν θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και έλαβα γνώση για σχετικές δράσεις.
· Ήταν πράγματι μια ουσιαστική επαφή που έβαλε τις βάσεις για να εξελίξουμε καινοτόμες δράσεις και δραστηριότητες, τρόπους έκφρασης και νέες διδακτικές προσεγγίσεις που ήδη πραγματοποιούσαμε στο σχολείο μας.
· Θεωρώ σημαντικό το ότι παρουσιάστηκαν οι διαπολιτισμικές πρακτικές σε μουσεία της Ελλάδας και του εξωτερικού καθώς και τα αποτελέσματα των δράσεων. Επίσης, είχαμε την ευκαιρία να γνωριστούμε με τα μέλη της ομάδας και να οργανώσουμε την εργασία μας.
· Οι παρουσιάσεις ήταν μεστές και καίριες και μας έδωσαν χρήσιμες πληροφορίες και ιδέες για δράση.
· Ήταν πολύ θετική η δυνατότητα διαλόγου ανάμεσα σε φορείς (μουσεία – σχολεία) μέσα στο πλαίσιο ενός συγκεκριμένου θέματος ή προβληματισμού. Πολύ ενθαρρυντικό και το ότι και από τις δύο πλευρές, με τη βοήθεια του συντονισμού του Πανεπιστημίου, υπάρχει διάθεση και ενδιαφέρον για συνεργασία.
· Σαν πρώτη προσπάθεια την κρίνω επιτυχημένη.
· Σε γενικές γραμμές η ημερίδα με ικανοποίησε, αν και θα προτιμούσα να υπήρχαν περισσότερες παρουσιάσεις προγραμμάτων. Κυρίως ευχαριστήθηκα το κομμάτι της συνεργασίας στο β΄ μέρος. Η συγκεκριμένη ημερίδα λόγω του πρακτικού/ ενεργητικού β΄ μέρους είχε πολύ δημιουργικό χαρακτήρα.

· Θεωρώ ότι θα υπάρξουν θετικά αποτελέσματα όσον αφορά: 1. τους μαθητές μου και τη σχέση τους με το μουσείο, 2. την προσωπική μου εμπειρία/ εκπαίδευση μέσω της συνεργασίας με τη μουσειολόγο/ ειδική εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

· Με την παρουσίαση κάποιων εκπαιδευτικών προγραμμάτων στην αρχή και τις εισηγήσεις των ομιλητών είχαμε μια σαφή εικόνα του Προγράμματος.  Στη συνέχεια με τη συνεργασία και τη συζήτηση ειπώθηκαν ωραίες ιδέες οι οποίες ευελπιστούμε να εφαρμοστούν.
· Πραγματοποιήθηκε μια σύντομη, αλλά πολύ ικανοποιητική, παρουσίαση από τους υπεύθυνους των μουσείων διαφόρων διαπολιτισμικών προγραμμάτων που έχουν υλοποιηθεί.  Επίσης, οι διοργανωτές της ημερίδας μας έδωσαν σημαντικές πληροφορίες για τη δράση 9.5 σε ένα γενικό πλαίσιο.

· Ενημερώθηκα για τα προγράμματα των μουσείων και επιτέλους εργαστήκαμε σε ομάδες!

· Συνδύασε το θεωρητικό πλαίσιο με την πρακτική εφαρμογή. Επιτεύχθηκε ουσιαστική επαφή με το συνεργαζόμενο σχολείο.

· Η βιωματική προσέγγιση ωφέλησε πολύ.
Ως αρνητικά σημεία (Όχι) δεν αναφέρθηκε κανένα.
2. Υπάρχει κάποιο θέμα που θεωρείτε σημαντικό και δεν καλύφθηκε από την ημερίδα; Ποιο είναι αυτό;

· Η θεωρητική προσέγγιση της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.

· Θεωρώ ότι θα χρειαζόταν να παρουσιαστούν ενδεικτικά διαγράμματα προετοιμασίας στο σχολείο πριν την επίσκεψη (όχι ενημέρωση σε θεωρητικό επίπεδο αλλά με συγκεκριμένες δραστηριότητες, παιχνίδια που καλύπτουν ευρύ φάσμα προετοιμασίας).

· Δε θίχτηκε επαρκώς η εμπειρία των εκπαιδευτικών από την επίσκεψή τους σε μουσεία και τη συμμετοχή τους ή μη σε εκπαιδευτικά προγράμματα.

· Η σημασία του ελληνικού πολιτισμού για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση.

· Θα περίμενα περισσότερα διαπολιτισμικά προγράμματα.

· Ίσως το πώς θα μπορούσαμε να αντιμετωπίσουμε τυχόν προβλήματα που μπορεί να προκύψουν, π.χ. τη μη συμμετοχή αλλοδαπών παιδιών λόγω ρατσιστικής αντιμετώπισής από τα άλλα παιδιά.

3. Γράψτε δυο σημεία από τις εργασίες της ημερίδας που σας άρεσαν και τα θεωρείτε επιτυχημένα:

· Η διαπροσωπική συνεργασία / η υποστήριξη από τους υπεύθυνους.

· Η συγκρότηση ομάδων εργασίας / η παρουσίαση προγραμμάτων από μουσεία.

· Όλα είχαν τη θέση τους: Ομαδική εργασία σχεδιασμού προγράμματος και ταίριασμα μουσείου/σχολείου με έναν ιδιαίτερο προσωπικό τρόπο / παρουσιάσεις ξένων και ελληνικών μουσείων.

·  Οι διαπολιτισμικές πρακτικές σε ξένα μουσεία.

· Η παρουσίαση για το πρόγραμμα με τον Κύκλο του Ψωμιού, λόγω της αμεσότητας και της παιγνιώδους διάδρασης / η ανταλλαγή απόψεων γύρω από τα ζητήματα της επίσκεψης στο μουσείο και του πλαισίου που χρειάζεται να δημιουργηθεί πριν από αυτήν.

· Ο Κύκλος του Ψωμιού / το καράβι της Ανοχής

· Συνεργασία ατόμων από μουσεία και σχολεία / παρουσίαση διαπολιτισμικών προγραμμάτων άλλων χωρών.

· Η άμεση, ζεστή και ουσιαστική επικοινωνία / η  πραγματική φιλοξενία.
· Καλές πρακτικές από μουσεία του εξωτερικού / το πρακτικό μέρος: σχεδιασμός εργασιών.
· Τα αποτελέσματα της διερεύνησης των διαπολιτισμικών πρακτικών σε μουσεία της Ελλάδας / οι καλές πρακτικές από μουσεία του εξωτερικού και οι ευρηματικές τεχνικές του προγράμματος Ο Κύκλος του Ψωμιού.

· Τα καλά παραδείγματα και οι πρακτικές από μουσεία.
· Η δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας με εκπαιδευτικούς και η ανταλλαγή απόψεων και πληροφοριών για ανάπτυξη συνεργασίας / ικανοποιητική αντιπροσώπευση μουσειακών φορέων και σχολικών βαθμίδων.
· Η ανταλλαγή εμπειρίας και απόψεων / η εκπροσώπηση μουσείων όλων των τύπων.

· Η παρουσίαση διαπολιτισμικών εκπαιδευτικών δράσεων σε μουσεία / κυρίως, το δεύτερο μέρος της ημερίδας με τη συνεργασία εκπαιδευτικού/ μουσειοπαιδαγωγού.

· Οι παρουσιάσεις των εκπαιδευτικών προγραμμάτων των μουσείων / η προσωπική συνεργασία μουσειολόγου/εκπαιδευτικού.

· Η παρουσίαση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων / η συνεργασία μουσειοπαιδαγωγού/εκπαιδευτικού.

· Η παρουσίαση εικόνων και βίντεο από κάποια προγράμματα που έχουν πραγματοποιηθεί / ο σύντομος σχεδιασμός εργασιών.

· Η εργασία σε ομάδες / η επικοινωνία μεταξύ μας με συγκεκριμένους στόχους / οι εισηγήσεις ήταν σύντομες και όχι κουραστικές / το κλίμα ήταν ευχάριστο και προδιέθετε θετικά.

· Η δομή της ημερίδας / το φιλικό κλίμα.

· Παρουσίαση καλών πρακτικών από το εξωτερικό που βρίσκονται ήδη στο διαδίκτυο / η παρουσίαση του διαπολιτισμικού εκπαιδευτικού προγράμματος «Το Καράβι της Ανοχής».

· Η παρουσίαση παρόμοιων προγραμμάτων από μουσεία του εξωτερικού / το πρόγραμμα του ΕΜΣΤ «Το Καράβι της Ανοχής» ως μελέτη περίπτωσης.
· Η οργάνωση της ημερίδας σε δύο μέρη: α. ομιλίες και β. ομάδες / η συγκρότηση των ομάδων, ο προγραμματισμός που θα γίνει σε γερές βάσεις για τη συνεργασία του σχολείου με το μουσείο που θα οδηγήσει σε θετικά αποτελέσματα. 
4. Γράψτε δυο σημεία από τις εργασίες της ημερίδας που δε σας άρεσαν ή τα θεωρείτε λιγότερο επιτυχημένα:

· Θα μπορούσε να παρουσιαστεί περισσότερο υποστηρικτικό υλικό σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο.
· Θα χρειαζόταν περισσότερος χρόνος για τη συνεργασία των ατόμων από μουσεία και σχολεία.

· Θεωρώ πολύ επιτυχημένη την ημερίδα, θα προτιμούσα ωστόσο την παρουσίαση των σκέψεων και ενός εκπαιδευτικού από σχολείο.

· Δυσκολία στο συντονισμό της δράσης και κάποια προβλήματα στην οργάνωση (ο εκπαιδευτικός που είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον για το φορέα μου δεν παραβρέθηκε).

· Δυνατότητα ερωτήσεων και ολιγόλεπτου διαλόγου με τους παρουσιαστές – μουσειολόγους.

· Έγκαιρη ενημέρωση για την πραγματοποίηση της ημερίδας.

· Θα ήταν καλύτερα η ενημέρωση για τη σημερινή ημερίδα να είχε γίνει μέρες νωρίτερα ώστε η προετοιμασία να ήταν πιο οργανωμένη.

· Οι ομιλίες με ανάγνωση.

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ
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