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Ημερίδα

 «Σχολικές επισκέψεις σε μουσεία στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης»

14 Ιανουαρίου 2012

Ξενοδοχείο Τιτάνια

Αθήνα

Γραπτή αναφορά

Στις 14 Ιανουαρίου 2012 στο Ξενοδοχείο Τιτάνια Αθηνών υλοποιήθηκε ημερίδα στο πλαίσιο της υποδράσης 9.5.: «Εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών και μαθητριών» του προγράμματος «Εκπαίδευση αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών (2011-2013)». Η ημερίδα επρόκειτο να πραγματοποιηθεί στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο Αθηνών, αλλά αυτό δεν κατέστη δυνατόν λόγω επικείμενης απεργίας των φυλάκων των μουσείων. Σε κάθε περίπτωση ευχαριστούμε θερμά το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο για τη διάθεση και την προθυμία του να φιλοξενήσει την ημερίδα μας.
Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή εκπροσώπων από μουσεία της Κεντρικής και Νότιας Ελλάδας και εκπαιδευτικών από  σχολεία της ίδιας περιοχής που έχουν επιλέξει να συμμετάσχουν στη συγκεκριμένη υποδράση του προγράμματος. Τα μουσεία που κλήθηκαν να συμμετάσχουν είναι όσα επελέγησαν από τους παραπάνω εκπαιδευτικούς ως χώροι επίσκεψης των σχολικών τμημάτων τους.

Η ημερίδα διαρθρώθηκε σε τέσσερεις ενότητες. Στην πρώτη ενότητα οι υπεύθυνοι και οι συνεργάτες της υποδράσης 9.5 παρουσίασαν τη συγκεκριμένη υποδράση, τα αποτελέσματα μιας μικρής διερεύνησης διαπολιτισμικών πρακτικών σε ελληνικά μουσεία, τα αποτελέσματα του πιλοτικού προγράμματος που διενεργήθηκε κατά το σχολικό έτος 2010-2011, κάποιες καλές πρακτικές από μουσεία του εξωτερικού και την ιστοσελίδα της υποδράσης.

Στη δεύτερη ενότητα της ημερίδας οι υπεύθυνοι του τμήματος εκπαιδευτικών προγραμμάτων από κάποια από τα προσκεκλημένα μουσεία παρουσίασαν επιλεγμένα προγράμματά τους που περιλαμβάνουν τη διαπολιτισμική διάσταση στο σχεδιασμό τους. Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν από το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο με τον κ. Στάθη Γκότση «Η διαπολιτισμικότητα και τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου», από το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης με τις κυρίες Μαρίνα Τσέκου και Κλεάνθη - Χριστίνα Βαλκανά «Το καράβι της ανοχής», από το Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών με την κ. Δέσποινα Καλεσοπούλου «Ταξιδεύουμε στους πολιτισμούς» και από το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης με την κ. Φανή Καμπάνη «Ο κύκλος του ψωμιού. Μία διαπολιτισμική ματιά μέσα από την τέχνη». 
Κατά την τρίτη ενότητα της ημερίδας οι συμμετέχοντες εργάστηκαν σε ζευγάρια ή σε ομάδες. Συγκεκριμένα, δημιουργήθηκαν ζεύγη όπου συμμετείχε ο/η εκπαιδευτικός του σχολείου και ο/η εκπρόσωπος του μουσείου, το οποίο έχει επιλέξει ο κάθε εκπαιδευτικός να επισκεφτεί με το τμήμα του. Στόχος του κάθε ζεύγους/ομάδας υπήρξε η γνωριμία των μελών και, κυρίως, ο συνεργατικός σχεδιασμός ενός εκπαιδευτικού προγράμματος που απευθύνεται στις ιδιαίτερες ανάγκες και στα χαρακτηριστικά του τμήματος που πρόκειται να επισκεφθεί το συγκεκριμένο μουσείο. Οι συμμετέχοντες είχαν στη διάθεσή τους κάποιες γενικές κατευθυντήριες οδηγίες σε έντυπη μορφή, για να τις χρησιμοποιήσουν σε περίπτωση που χρειαζόταν. Επιπλέον, ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να καταγράψουν κατά τη φάση της γνωριμίας τους μερικές θεωρητικές αρχές που πηγάζουν από προσωπικές εμπειρίες και θα έπρεπε να λαμβάνονται υπόψη στο σχεδιασμό σχολικών επισκέψεων σε χώρους πολιτισμού. 
Οι θεωρητικές αρχές που προέκυψαν είναι οι εξής:

· Διαδραστικότητα

· Βιωματική ενεργητική εμπλοκή

· Ομαδικότητα - συνεργασία

· Εκμετάλλευση της παιδικής εμπειρίας

· Οικειοποίηση και μοίρασμα γνώσης

· Συνεργασία

· Δημιουργική έκφραση

· Πρωτοβουλία - αυτενέργεια

· Φιλικό περιβάλλον

· Υλική και ιδεολογική πρόσβαση

· Ασφαλές συναισθηματικό κλίμα

· Παροχή γνώσης

· Παροχή ωραίων αφηγήσεων

· Εποικοδομητική μάθηση

· Ενσωμάτωση θεατρικού παιχνιδιού, παιχνιδιού ρόλων, μουσικής, κινηματογράφου και κάθε μορφής τέχνης

· Εκμετάλλευση της φαντασίας και του συναισθήματος

· Κινητοποίηση των αισθήσεων

· Προετοιμασία της επίσκεψης

· Σταδιακή παροχή πληροφοριών και πλαισιωμένη γνώση

· Σημασία του χώρου

· Παρατηρητικότητα

· Διαπολιτισμικότητα

Στην τέταρτη και πιο ενδιαφέρουσα ενότητα της ημερίδας οι συμμετέχουσες και συμμετέχοντες παρουσίασαν το αποτέλεσμα της συνεργασίας τους. Συνολικά παρουσιάστηκαν 8 προγράμματα, καθώς υπήρξαν κάποιες απουσίες. Εδώ αναφέρονται και τα προγράμματα που προέκυψαν κατόπιν συνεργασιών που διευθετήθηκαν εκ των υστέρων. Σημειώνεται ότι τα προγράμματα αυτά αποτελούν το πρώτο προϊόν της συνεργασίας. Η περαιτέρω επεξεργασία και η τελική μορφή του κάθε προγράμματος θα προκύψει μετά από επόμενες συναντήσεις των μελών κάθε ομάδας. Συγκεκριμένα, λοιπόν, προέκυψαν τα εξής προγράμματα:

1. Πρόγραμμα με θέμα «Μυθικά τέρατα» 
Συνεργασία: Γιάπρου Ευαγγελία - 64ο Νηπιαγωγείο Αθηνών και Δέσποινα Καλεσοπούλου -  Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών.
Το πρόγραμμα εστιάζει αρχικά σε μυθικά τέρατα, όπως η Μέδουσα, η Σφίγγα, το Λιοντάρι και η Σειρήνα και παρουσιάζει την ιστορία κάθε ενός στους μαθητές, ώστε να μπουν στο κλίμα της εργασίας. Στη συνέχεια, θα γίνουν εντός της σχολικής αίθουσας δραστηριότητες πλαστικής, δραματοποίησης και εικονογράφησης ενός παραμυθιού με ήρωες σύγχρονα τέρατα που γνωρίζουν οι μαθητές. Επιπλέον, θα ζητηθεί από τους μαθητές να συγκεντρώσουν με τη βοήθεια των γονέων τους πληροφορίες για τέρατα και μυθικά όντα από τις χώρες καταγωγής τους. Θα ακολουθήσει η επίσκεψη στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών όπου οι μαθητές θα περιηγηθούν σε έργα όπου εικονίζονται μυθικά τέρατα και στη συνέχεια θα ζωγραφίσουν τα πλάσματα της δικής τους χώρας με τη βοήθεια της ζωγράφου του μουσείου. Οι δημιουργίες των παιδιών θα εκτεθούν εικονικά στην ιστοσελίδα του μουσείου ενώ σχεδιάζεται εντός του μουσείου και σε μεταγενέστερο χρόνο ξενάγηση των γονέων επικεντρωμένη στα μυθικά τέρατα από τα ίδια τα παιδιά.
2. Πρόγραμμα με θέμα την ισλαμική τέχνη 
Συνεργασία: Μαρία Μαυρομμάτη-Καλλία - 110ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών και Φωτεινή Γραμματικού - Μουσείο Ισλαμικής Τέχνης.
 Το πρόγραμμα έχει ως στόχο τη δράση, έκφραση και συμμετοχή των μαθητών, καθώς και την αναφορά τους σε προσωπικές καθημερινές συνήθειες. Βασική προϋπόθεση είναι, σύμφωνα με τις δύο εισηγήτριες, η επίσκεψη της εκπαιδευτικού στο μουσείο Ισλαμικής τέχνης και η συνάντησή της με τη μουσειοπαιδαγωγό, ώστε να γίνει αναλυτικός σχεδιασμός του εκπαιδευτικού προγράμματος. Ο αρχικός σχεδιασμός ορίζει ότι θα γίνει εντός της σχολικής αίθουσας μία εισαγωγή των μαθητών στην ισλαμική τέχνη μέσω του εκπαιδευτικού θεάτρου. Το θέμα θα είναι η σύγκριση πολιτισμών με βάση τις καθημερινές τους συνήθειες. Στη συνέχεια, το σχολικό τμήμα θα επισκεφτεί το μουσείο όπου θα ξεναγηθεί και θα υλοποιήσει το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα έχει σχεδιαστεί. Τέλος, υπάρχει πρόθεση των δύο συνεργαζόμενων μελών για επίσκεψη της μουσειοπαιδαγωγού στο σχολείο μετά την επίσκεψη στο μουσείο, ώστε να γίνουν εκεί κάποιες δραστηριότητες ολοκλήρωσης του προγράμματος.
3. Πρόγραμμα με θέμα την εμπειρία της μετανάστευσης και τα παραδοσιακά σπίτια διαφορετικών πολιτισμών

Συνεργασία: Αφροδίτη Τουτουδάκη - 2o  Γυμνάσιο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Ελληνικού και Μαρίνα Τσέκου και Κλεάνθη - Χριστίνα Βαλκανά - Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης.
Το συγκεκριμένο πρόγραμμα θα υλοποιηθεί με τμήμα 10-15 αλλοδαπών μαθητών της δευτέρας γυμνασίου που έχουν έρθει πρόσφατα στην Ελλάδα (φέτος ή πέρσι). Αφορμή για το πρόγραμμα αποτελεί η προσωρινή έκθεση (26 Ιανουαρίου-τέλος Φεβρουαρίου) της Τουρκάλας καλλιτέχνιδας  Καραμουσταφά. Στην έκθεση θα αναρτηθούν  τρία έργα της με βίντεο και βιντεογκατάσταση με θέμα: 
α) το σπίτι της καλλιτέχνιδας στην Κωνσταντινούπολη ως χώρος όπου διασταυρώνονται πολιτισμοί, αφού με την ανταλλαγή των πληθυσμών άλλαξε ιδιοκτήτη και ταυτότητα.
β) μία εικόνα του παγωμένου Βόσπορου που είναι διαβατός με τα πόδια.
γ) η ζωή δύο γυναικών στις όχθες ενός ποταμού που βρίσκεται κοντά στα σύνορα διαφορετικών χωρών.
Η αφόρμηση για την εργασία των μαθητών πιθανόν να είναι η «διαπολιτισμική βαλίτσα» της Ανδρούσσου, ένα παιχνίδι που μιλά για τις μετακινήσεις/ταξίδια στον κόσμο και που βοηθά στη γνωριμία με τους διάφορους πολιτισμούς. Στη συνέχεια, οι μαθητές θα κληθούν να κατασκευάσουν το «σπίτι της τάξης» ή το «χωριό της τάξης», δηλαδή μία μακέτα που θα αποτελείται από τα επιμέρους σπίτια των μαθητών. Πηγή έμπνευσης θα είναι είτε η ανάμνηση του σπιτιού στη χώρα καταγωγής ή τα τωρινά τους σπίτια. Επιπλέον, μία ακόμη δραστηριότητα θα είναι η παραγωγή video από τους μαθητές με συνεντεύξεις που θα πάρουν ο ένας από τον άλλο ή από τους δικούς τους για την εμπειρία τους από τη μετανάστευση. Οι παραπάνω δραστηριότητες αποτελούν μία προσπάθεια για βοήθεια προς τους μαθητές, ώστε να αναπαραστήσουν και να συγκρίνουν πώς ζούσαν πριν και πώς τώρα και να παρουσιάσουν εικόνες από την προηγούμενη και από την τωρινή ζωή τους.
4. Πρόγραμμα με θέμα μνημεία από τις χώρες καταγωγής των μαθητών με αφετηρία την Ακρόπολη των Αθηνών και τον Παρθενώνα

Συνεργασία: Πυρομάλη Βαρβάρα - 2ο ΓΕΛ Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Ελληνικού και Κορνηλία Χατζηασλάνη, Ειρήνη Καϊμάρα, Σύλια Παράσχου – Νέο μουσείο Ακρόπολης.

Το πρόγραμμα σχεδιάζεται για 14 μαθητές πρώτης γυμνασίου από διάφορες χώρες που έχουν μέσο επίπεδο ελληνομάθειας. Στο πρόγραμμα θα συμμετάσχουν ακόμη μαθητές που στο Α τετράμηνο έλαβαν μέρος στο σχολικό πρότζεκτ «Ευρωπαϊκός πολιτισμός» με θέμα σημαντικά μνημεία ευρωπαϊκών πόλεων, ενώ στο Β τετράμηνο θα ασχοληθούν αποκλειστικά με την Ακρόπολη.
Τα στάδια του προγράμματος είναι τα εξής:

1. Πριν την επίσκεψη στο Μουσείο Ακρόπολης:

· Οι μαθητές περιηγούνται στο διαδίκτυο και συγκεντρώνουν πληροφορίες για:

                 Α. την Ακρόπολη

                 Β. Το Μουσείο της Ακρόπολης

·                  Γ. Τον Παρθενώνα και ιδιαίτερα τη Ζωφόρο.

· Χρησιμοποιείται η μουσειοσκευή για το Δωδεκάθεο και  η μουσειοσκευή για τη Ζωφόρο του Παρθενώνα. 

· Η ομάδα του πρότζεκτ «Ευρωπαϊκός πολιτισμός» κάνει μια παρουσίαση στην τάξη για την Ακρόπολη. Στην ομάδα είναι τρεις μαθητές, οι δυο ανήκουν στο Α2 που θα επισκεφτεί το μουσείο.

· Ανάγνωση και επεξεργασία κειμένων σχετικά με τους δώδεκα θεούς και την Ακρόπολη στην τάξη. Ανάλογα με το διαθέσιμο χρόνο ίσως χρησιμοποιηθούν και τα βιβλία «Περίπατοι στον Παρθενώνα», «Ακρόπολη και Εκπαίδευση».

2. Επίσκεψη στο Μουσείο της Ακρόπολης με εστίαση στη Ζωφόρο.

3. Μετά την επίσκεψη

· Οι μαθητές ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους και τις ικανότητές τους: 

 -  Μεταφράζουν στη μητρική τους γλώσσα μικρά κείμενα, τα  οποία θα δοθούν από το Μουσείο.

-    Κατασκευάζουν αφίσα με σημαντικά μνημεία της χώρας τους.

· Επίσης, ίσως διοργανωθεί επίσκεψη στο μουσείο με τους γονείς των παιδιών, στην οποία τα παιδιά θα έχουν τον ρόλο του «ξεναγού» για τους γονείς τους. 

5. Πρόγραμμα με θέμα το ψηφιδωτό σε διάφορους πολιτισμούς

Συνεργασία: Αθανάσιος Βιδάκης – Καλλιτεχνικό σχολείο Ηρακλείου και Φανή Καμπάνη – Ιστορικό Μουσείο Κρήτης.
Η αφόρμηση για τις δράσεις του προγράμματος είναι δύο εκθέματα του μουσείου. Το πρώτο είναι ένα απόσπασμα από πρωτοχριστιανικό ψηφιδωτό και το δεύτερο η συλλογή του μουσείου με πλακάκια Ισνίκ από την Οθωμανική περίοδο. Με αφορμή αυτά τα έργα οι μαθητές θα γνωρίσουν δύο διαφορετικές ιστορικές περιόδους του τόπου που ζουν, μέσα από καλλιτεχνικές εκφράσεις τους και θα δημιουργήσουν με την συνδρομή του εκπαιδευτικού ομαδικό καλλιτεχνικό έργο.
6. Πρόγραμμα «Το μουσείο ζωντανεύει … με ταξίδι σχολικό!»
Συνεργασία: Πάνος Βασιλόπουλος και Μαρία Αγγελακοπούλου - 2ο Δημοτικό Σχολείο Ακράτας και Πένυ Θεολόγη-Γκούτη - Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας Πανεπιστημίου Πατρών.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Ε΄- ΣΤ΄ Δημοτικού και σχεδιάστηκε με βάση τις παρακάτω αρχές: 
· Εκτίμηση των συναισθημάτων που προκύπτουν μέσα από βιωματικές ασκήσεις εμπιστοσύνης, επικοινωνίας, επαφής, συγχρονισμού, λεκτικών και σωματικών αναπαραστάσεων.

· Ανοχή συγκρούσεων, διαφορών και αναγνώριση της διαφορετικής καταγωγής και πολιτισμικής κληρονομιάς.

· Ανάπτυξη κοινωνικών και επικοινωνιακών δικτύων - Συμμετοχή στα κοινά και τη λήψη αποφάσεων.

· Ενεργοποίηση των αισθήσεων, της φαντασίας και της δημιουργικής έκφρασης των μαθητών με στόχο την παραγωγή πρωτότυπων ιδεών και προϊόντων.

· Εξοικείωση  των  μαθητών  στην  παρατήρηση  και μελέτη  του  πεδίου (μουσείο)  στο  σύνολό  του.

· Πολυμορφικές προσεγγίσεις των μουσειακών εκθεμάτων μέσα από διαδραστικές, βιωματικές και άλλες σύγχρονες δράσεις και εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

· Πολλαπλές προσεγγίσεις κι ερμηνείες για τα υπό διαπραγμάτευση εκθέματα στο μουσείο επίσκεψης, ανάλογα με την πολιτιστική αφετηρία των μαθητών.

· Ανάπτυξη κοινωνικών, επικοινωνιακών και οργανωτικών ικανοτήτων μέσα από τη χρήση αλλά και τη δημιουργική αμφισβήτηση στερεοτύπων που είναι δυνατό να προσφέρει η επιστήμη και η εξέλιξη της τεχνολογίας.

· Διαθεματική σύνδεση γνωστικών αντικειμένων με στόχο την κατανόηση των αρχών της επιστήμης στις οποίες στηρίζεται η λειτουργία τεχνολογικών εφευρέσεων

· Εξερεύνηση νέων αξιών, ιδεών και οραμάτων με οδηγό την επιστήμη και την εξέλιξη της τεχνολογίας στο χώρο και το χρόνο.

Λόγω της ιδιαίτερης θεματολογίας του Μουσείου (Επιστήμη και Τεχνολογία) επιτυγχάνεται η σύνδεση διαφορετικών πολιτισμικών χαρακτηριστικών των  μαθητών και δίνεται η δυνατότητα της πολύπλευρης προσέγγισης των όρων «επικοινωνία» και «τεχνολογία».

Ο σχεδιασμός του προγράμματος περιλαμβάνει τα εξής στάδια:
1. Πριν την επίσκεψη:

α) Δημιουργία μόνιμης έκθεσης φωτογραφίας στην τάξη κατά ενότητα και φάση υλοποίησης του προγράμματος.

β) Διαλογική συζήτηση - ενημέρωση για το είδος και το περιεχόμενο του νέου μουσείου επίσκεψης στην τάξη.                                                                                             
γ) Διερεύνηση γνώσεων - Προσδοκίες μαθητών για το είδος και το περιεχόμενο του μουσείου επίσκεψης μέσω φύλλου εργασίας.                   

δ) Γνωριμία με το μουσείο επίσκεψης: Ενημέρωση μέσω τηλεδιάσκεψης με το μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας.

ε) Προγραμματισμός της επίσκεψης στο μουσείο.
2. Κατά την επίσκεψη:

Επίσκεψη στο μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας: Παρακολούθηση του εκπαιδευτικού προγράμματος του μουσείου Πανεπιστήμιου Πατρών. 

3. Μετά την επίσκεψη:

α) Παρουσίαση φύλλων εργασίας των ομάδων - Αξιολόγηση της   επίσκεψης στο μουσείο.                                                                          β) Παγκόσμια ημέρα των μουσείων: Παρουσίαση του προγράμματος «Το μουσείο ζωντανεύει … με ταξίδι σχολικό» σε ειδική εκδήλωση.                         
7. Πρόγραμμα «Μια μέρα στο Ασκληπιείο της Κω»

Συνεργασία: Πουλή Κατερίνα - Δημοτικό Σχολείο Καρδάμαινας και Ελισσάβετ Μυρογιάννη – Υπεύθυνη της υποδράσης 9.5
Αρχικά θα γίνει μια θεωρητική προσέγγιση για το χώρο του Ασκληπιείου στην ώρα της ευέλικτης ζώνης που υπάρχει στο πρόγραμμα της Δ΄ Δημοτικού. Θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη με τους μαθητές για γνωριμία με το χώρο και διαθεματικές δραστηριότητες, όπως, για παράδειγμα, η μέτρηση μήκους, εμβαδού, διαμέτρου διάφορων αντικειμένων που υπάρχουν εκεί. Μόλις οι μαθητές αποκτήσουν μια γενική εικόνα για το Ασκληπιείο, θα δημιουργήσουν έναν οδηγό για τον αρχαιολογικό αυτό χώρο με δικές τους φωτογραφίες και ζωγραφιές και με πληροφορίες που έχουν συλλέξει οι ίδιοι. Ο οδηγός μπορεί να μεταφραστεί από τους αλλοδαπούς μαθητές, με τη βοήθεια των γονιών τους, στη δική τους γλώσσα. Επίσης θα γίνει μια προσπάθεια κατασκευής με απλά υλικά, όπως πλαστελίνη ή φελιζόλ, μιας μακέτας όπου θα παρουσιάζονται τα τρία διαφορετικά επίπεδα (άνδηρα) του Ασκληπιείου. Τέλος, θα οργανωθεί και θα παρουσιαστεί από όλη την τάξη ένα θεατρικό έργο μέσα στον αρχαιολογικό χώρο (αν δοθεί η σχετική άδεια) ή στο σχολικό χώρο με την παρουσία των γονέων.  Οι δύο συνεργάτιδες επιφυλάσσονται σχετικά με αλλαγές που μπορεί να προκύψουν στις δραστηριότητες ανάλογα με τις προτάσεις των μαθητών.   
  
8. Πρόγραμμα για τη λειτουργία της γραφής στους πολιτισμούς

Συνεργασία: Γεωργακόπουλος Στέφανος – Γυμνάσιο Καρδαμύλης και Κατερίνα Τζαμουράνη – Αρχαιολογικό Μουσείο Καλαμάτας.
    Η ιδέα βασίστηκε στη λειτουργία της γραφής που συνδέει τους ανθρώπους και τους πολιτισμούς στο χρόνο και στο χώρο. Οι μαθητές θα συγκρίνουν το αλφάβητο της μητρικής τους γλώσσας (ελληνικής, αλβανικής, αγγλικής). Στην πορεία με αφόρμηση ένα όνομα σε ένα ψηφιδωτό δάπεδο θα επιχειρήσουν να συνδέσουν με μία φανταστική ιστορία το όνομα με ορισμένα εκθέματα - "αντικείμενα" του μουσείου. Στόχος είναι να αναδειχθούν "θέματα" πανανθρώπινα που ανακύπτουν από τη χρήση αυτών των αντικειμένων. Έπειτα οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες θα γράψουν τη δική τους ιστορία που θα ενσωματώνει το όνομα (ή και τα ονόματα που θα παρουσιαστούν) και τα εκθέματα. Τέλος, θα επιχειρηθεί η σύνθεση όλων των επιμέρους ιστοριών, που θα μπορούσε να έχει τη μορφή ενός κόμικ. 

9.  Η καθημερινή ζωή και το ένδυμα στην αρχαία Ελλάδα
Συνεργασία: Θεοδώρα Κυριαζή – 7ο Γυμνάσιο Αθηνών και Ελένη Μάρκου –         Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης
Δομή του προγράμματος: 

1. Εισαγωγή με προβολή power point 

2. Τα παιδιά για να αφομοιώσουν τις πληροφορίες σχετικά με το ένδυμα θα ντυθούν με ανδρικά και γυναικεία ενδύματα. Έτσι θα γίνουν κατανοητά ποια ενδύματα φορούσαν ανάλογα με την περίπτωση, οι διαφορετικοί τύποι ενδυμάτων και ο τρόπος με τον οποίο φοριούνται.
3. Διαδραστική ξενάγηση στην Έκθεση «Σκηνές από την καθημερινή ζωή στην αρχαιότητα» με τη βοήθεια εντύπου υλικού.

4. Οι δραστηριότητες στο εργαστήριο θα ενταχθούν στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Τα παιδιά θα έχουν στη διάθεσή τους υλικό τόσο από εκθέματα του Μουσείου σχετικά με το θέμα όσο και από τις χώρες από τις οποίες κατάγονται οι μαθητές. Τα παιδιά θα δημιουργήσουν έργα με την τεχνική του κολλάζ που θα συνδυάζουν στοιχεία από τους διάφορους πολιτισμούς.

10. Η ζωγραφική και η όπερα σαν γέφυρες διαλόγου

Συνεργασία: Κ. Γιαννακοπούλου - 31ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών και Κάτια Παπασπηλιοπούλου -  Ίδρυμα Θεοχαράκη.

Τα παιδιά της Γ΄ Δημοτικού θα επισκεφτούν το Ίδρυμα Θεοχαράκη, θα ξεναγηθούν στην περιοδική έκθεση «Μεγάλοι Ρώσοι Ζωγράφοι 1920-2010 από τη Συλλογή Μanege στην Αγία Πετρούπολη» και θα συζητήσουν για όσα έχουν δει. Στο τέλος, θα κληθούν να ζωγραφίσουν τα ίδια ανάλογα με τα θέματα που τα εμπνέουν. 
Επίσης, σε επόμενη φάση θα παρακολουθήσουν ένα εργαστήριο σχετικό με την Όπερα. 

11. Το Βυζαντινό Μουσείο ως τόπος διαπολιτισμικού διαλόγου

Συνεργασία: Πέτρος Δημητρακόπουλος – Γυμνάσιο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Αχαρνών και Στάθης Γκότσης - Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο
Η ημερίδα έληξε με τους συμμετέχοντες να παραδίδουν ένα φύλλο αξιολόγησης προς τους διοργανωτές. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης είναι δημοσιευμένα στην ιστοσελίδα της υποδράσης 9.5. 

Θερμές ευχαριστίες προς όλους τους εκπαιδευτικούς των συνεργαζόμενων σχολείων τόσο για την παρουσία τους όσο και για την προθυμία τους, μιας και χωρίς αυτούς δε θα μπορούσε να υλοποιηθεί κανένα πρόγραμμα, καθώς και σε όλους τους εκπροσώπους των μουσείων που προσκλήθηκαν για τη θετική ανταπόκρισή τους και για την πολύτιμη βοήθειά τους. 
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